

格平實。

## 明朝（1368A.D.-1644A.D.）

一 東羅馬帝國亡、哥倫布發現美洲新大陸、葡萄牙發現印度新航線、麥哲倫環航地球一

明朝由平民出身的朱元璋所建（中國兩個平民皇帝，另一位是漢高祖劉邦），他在西元一三六八年，於應天（南京）即位，建國號明，年號洪武，是為明太祖，光復大都，元朝結束。

明太祖厲行專制，廢丞相，集國家大權於一身。更為了確保帝國長存，分封諸子為王，鎮守各要地，不料卻與西漢、西晉一樣，發生骨肉相爭的慘劇，最後由燕王自立為帝，是為成祖。成祖重用宦官，設置東廠；到了憲宗，成立西廠，宦官為禍更烈。到神宗時，由宰相張居正主政，丈量田畝，行一條鞭法，政治清明安定。張居正死後無人繼承，明朝內政敗壞。

明朝中葉以後，外患繼起，以倭寇與蒙古交相侵犯最為嚴重。其後內部災民與饑民形成流寇，以張獻忠、李自成勢力最強。當時正值清兵叩關，明朝苦於內外受敵。明思宗崇禎十七年（西元一六四四年），北京被李自成攻陷，思宗在梅山自縊。明朝山海關守將吳三桂，引清兵入關，清兵擊退李自成後，定都北京，明亡。

明初注重海外的經營，國人從事海外貿易風氣大開，此時，歐洲人發現東來的新航路，葡萄牙人首先抵達中國。而在奉派出使的行動中，以鄭和下西洋最為著名。鄭和本姓馬，服侍燕王有戰功，賜姓鄭。自明成祖永樂三年至宣宗宣德九年（西元一四零五年至一四三三年），前後二十九年間，共七次奉使出海，行蹤遍及南洋群島與印度洋西岸，最遠達非洲東部。使中國聲威遠播，擴展海外通商貿易，促進中西文化的交流，奠定華僑此後在南洋地區的社會經濟基礎。

明朝遺臣在南方擁立宗室為王，繼續抗清，史可法死守揚州。鄭成功，唐王賜他為朱成功，民間稱他國姓爺，桂王封成功為延平郡王，鄭成功反清復明，率兵東征台灣，自鹿耳門（臺南市西北）登陸，荷蘭人投降，因而取得台灣，鄭經繼續父志。父子二人在台設立郡縣，獎勵屯墾，推行文教，鄭氏在台，奉明桂王永曆年號，始終忠於明朝。

明朝中葉，因倭寇的騷擾，導致海禁政策的施行，中西商務深受影響。十六世紀中西海上交通大開，葡萄牙人首先抵達中國，義大利人利瑪竇等來華傳教，將萬國輿圖，介紹到中國，才知道有地圖及五大洲的地理知識與地圖測繪法。

明末清初，經由傳教士的努力，中國的學術思想（四書、五經）與文物（瓷器製